

были вовлечены в активную, в том числе поисковую деятельность, связанную с розыском необходимых материалов. Внеаудиторная работа не должна строиться только на принципе развлекательности, однако желательно, чтобы в ней были и романтика, и игра, чтобы ей сопутствовали красочность и эмоциональность.

Внеаудиторные мероприятия занимают важное место в работе кафедры «Иностранные языки» БелГУТа. Кафедра ежегодно проводит конкурсы на лучшее знание иностранных языков, готовятся доклады в рамках студенческой научно-технической конференции. Традиционными стали разнообразные литературно-музыкальные вечера и проекты. Так, в 2010/11 учебном году кафедрой были проведены мультимедийный проект, посвященный 20-летию объединения Германии (секция немецкого языка); проект «Билл Гейтс: Do you know this man?» (секция английского языка), а также внеаудиторное мероприятие «Суд над наркотиками» (секция французского языка).

Подобные виды деятельности участвуют в формировании у студента социально-личностных компетенций, что, в свою очередь, способствует развитию социально-профессиональной компетентности выпускника как интегрированного результата образования в вузе.

УДК 342.9 : 378.1

ОРГАНИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ КАК ПРЕВЕНЦИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СТУДЕНЧЕСКОЙ СРЕДЕ

В. А. БЕЗУТЛАЯ, О. В. ПАВЛОВСКАЯ

Барановичский государственный университет

Одним из приоритетных направлений политики правового государства является борьба с правонарушениями в молодёжной среде как с асоциальным явлением, которое развивается по своим специфическим законам, отражающим государственные, национальные, региональные, социально-политические, экономические, культурные и иные особенности общества.

Профилактика преступлений и иных правонарушений среди студентов является существенной предпосылкой воспитания будущего поколения.

Преступник не становится таковым внезапно в момент совершения преступления. Как правило, антисоциальные свойства его личности формируются постепенно и задолго до совершения преступления.

В предупреждении преступности большую роль играет общесоциальная система профилактики и раннее предупреждение правонарушений на разных этапах развития личности.

В основу деятельности по профилактике правонарушений в студенческой среде должно быть положено фундаментальное положение психологии: человек не только проявляется, но и формируется, развивается, складывается как личность в ходе реализации ведущей активности (деятельности и общения), желательно социально полезной, целенаправленной, приносящей ему успех. У старших подростков ведущей активностью является общение в деятельности.

Исследования показывают, что многие социальные проблемы общества зарождаются ещё в молодежной среде, а в дальнейшем находят свое развитие среди людей более старшего возраста. Это связано с тем, что для молодежи характерно групповое, субкультурное поведение. Поэтому одной из важнейших целевых аудиторий, на которую должны быть направлены социально-профилактические мероприятия, являются молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет.

К общесоциальным профилактическим мерам относятся:

а) исполнение законодательства, которое нацелено на разрешение или смягчение экономических, духовных, правовых проблем несовершеннолетних;

б) решение проблем семьи, материнства, безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних в маргинальных и нищих семьях;

в) существенное сокращение подростковой и молодежной безработицы;

г) материальное обеспечение детского спорта, творчества, ремесленничества, досуга;

д) нравственно-духовная направленность воспитательной работы с подростками с решительным устранением криминально-рыночной психологии, возрождением психологии коллективизма, традиций славянской общности, сострадания, справедливости и жертвенности во имя высших социальных интересов;

е) организация правового «ликбеза» средствами массовой информации, позволяющего в доступной, желательно увлекательной форме усваивать правовые знания, нормы правопослушного поведения;

ж) прекращение пропаганды средствами массовой информации культа насилия, сексуальной извращенности и вседозволенности, частнособственнической психологии, материального успеха любой ценой (не секрет, что содержание кинофильмов, книг и т. п. часто становится сценарием деликта, а поступки героев тиражируются в реальных противоправных действиях);

з) усиление индивидуальной результативной профилактики девиантного поведения со стороны подростков с психическими аномалиями.

Организация социально-профилактических мероприятий в рамках отдельного вуза может осуществляться по следующим направлениям:

1) проведение конкурсов и олимпиад в направлении правового воспитания;

2) организация филиалов кафедр в правоохранительных органах;

- 3) создание студенческих юридических консультаций и лабораторий;
- 4) проведение юридических семинаров-практикумов, круглых столов;
- 5) организация школы правовых знаний для несовершеннолетних на общественных началах.

В УО «Барановичский государственный университет» на факультете экономики и права при финансовой и информационной поддержке органов государственной власти, представителей бизнеса и общественных организаций в 2011 году был проведен конкурс социальной рекламы «Open Social Advertising (OSA)». Конкурс социальной рекламы «OSA» проводился в следующих номинациях: «Здорово жить здорово!» (формирование здорового образа жизни, борьба с алкоголизмом и курением); «Мир без наркотиков» (профилактика наркомании); «Близкие люди» (вопросы семьи и материнства, преодоление семейного неблагополучия); «Мир, в котором я живу» (пропаганда охраны окружающей среды); «Без границ и равнодушия» (пропаганда толерантного отношения к инвалидам).

К участию в конкурсе социальной рекламы «OSA» были приглашены учащиеся школ и средних специальных учебных заведений г. Барановичи и Барановичского района, студенты высших учебных заведений Республики Беларусь и стран СНГ.

Организаторы проведения конкурса социальной рекламы ставили перед собой цели профилактики правонарушений среди молодежи; повышения роли социальной рекламы в решении социальных проблем общества; вовлечения молодежи в обсуждение социальных проблем; создания готовых продуктов социальной рекламы и демонстрации их в учреждениях образования, здравоохранения, правоохранительных органов; привлечения представителей бизнесструктур к решению социально-значимых проблем.

Проведение данного конкурса дало возможность взглянуть на социальные проблемы глазами молодежи, явилось пруденциальным механизмом, способствующим профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, способом привлечения внимания государственных органов и субъектов хозяйствования к решению социальных проблем, площадкой для общения талантливых молодых людей, в том числе несовершеннолетних, неравнодушных к социальным проблемам общества.

Анализ тематики представленных на конкурс работ позволил обозначить те проблемы, которые наиболее актуальны для молодежи и в большей степени ее волнуют.

Эффективность проведения мероприятий подобного рода заключается в механизме их педагогического воздействия.

Работая над рекламным продуктом, автор глубоко изучает проблему, «пропускает» ее через себя, ищет возможные пути ее решения, а также способы и инструменты воздействия на других людей и привлечения общественного внимания. Тем самым, существует высокая степень

вероятности, что сам автор не будет проявлять актов деструктивного поведения, и будет противодействовать такому поведению в своей среде, а также займет активную общественную позицию в отношении борьбы с асоциальным поведением. Таким образом, автор вовлекается в педагогический механизм «равный обучает равного», что безусловно имеет большее влияние в молодежной среде и не вызывает антагонистического эффекта проблемы «взрослых и детей».

Таким образом, разработка социальной рекламы авторами из молодежной среды (в том числе и несовершеннолетними) и возможность ее представления среди подобных проектов в учреждениях образования, позволяет достичь высокого социального эффекта и создает предпосылки для решения социальных проблем общества на первоначальной стадии их появления.

Ежегодно юридическими кафедрами факультета экономики и права проводится студенческая юридическая Олимпиада. Посредством участия в Олимпиаде студенты смогли получить практические навыки составления юридических документов, научиться грамотно, излагать и отстаивать свою позицию, а также приобрести опыт публичных выступлений и поддержку более опытных коллег и даже проявить творческие и артистические способности.

Повышению уровня знаний, в особенности практических, значительно содействует работа филиалов юридических кафедр, на базе суда Барановичского района и г. Барановичи и в Барановичском городском отделе следственного комитета. Благодаря этому студенты имеют возможность ознакомиться с особенностями рассмотрения дел в суде, выявить специфику судебного делопроизводства, участвуют в качестве понятых, статистов, помощников следователя в проведении процессуальных действий, занимаются научно-исследовательской деятельностью в рамках написания курсовых, дипломных работ, а также тезисов статей на научно-практические конференции в БарГУ и другие вузы Беларуси. В целом работа филиалов кафедр в большой степени содействует не только повышению уровня знаний студентов, но и воспитанию в них профессиональных и личностных качеств, уважения к закону, государству, а также носит превентивный характер.

На факультете работает криминалистическая лаборатория и криминалистический полигон. В указанных кабинетах студенты имеют возможность закрепить полученные теоретические знания и более детально ознакомиться с практической деятельностью юриста, получить необходимые навыки и умения в освоении будущей профессии.

При активной поддержке сотрудников Барановичского городского отдела следственного комитета, суда, прокуратуры и других правоохранительных органов и служб г. Барановичи и Барановичского района преподавателями кафедр проводятся различные интересные и познавательные мероприятия. Особенно хотелось бы выделить следующие: научно-практические семинары

на темы «Правовое регулирование противодействия торговле людьми на современном этапе», «Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров: проблемы теории и практики»; круглый стол на тему «Актуальные аспекты отбывания и исполнения уголовных наказаний в Республике Беларусь»; правовая дуэль на тему «Суд присяжных: за и против» и многие другие.

На факультете осуществляет свою деятельность Студенческая юридическая консультация (СЮК), оказывающая юридическую помощь малообеспеченным гражданам (учащимся, студентам, безработным, пенсионерам, инвалидам, многодетным семьям и т. д.) по широкому спектру вопросов гражданско-го, трудового, семейного, жилищного и административного права. Юридическую помощь оказывают наиболее подготовленные студенты старших курсов специальности «Правоведение» под руководством квалифицированных преподавателей, имеющих практический стаж и опыт работы. Целями деятельности Студенческой юридической консультации являются приобретение студентами навыков оказания юридической помощи социально-незащищенным слоям населения и популяризация правовых знаний.

Профилактическая работа в студенческой среде – процесс сложный, многоаспектный, продолжительный по времени. Специфическая задача высшего учебного заведения в сфере предупреждения правонарушений заключается в проведении ранней профилактики, т. к. ни одна другая социальная структура не в состоянии решить данную задачу.

УДК 37.015

ФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ БУДУЩЕГО ПСИХОЛОГА

Т. П. БЕРЕЗОВСКАЯ

Женский институт ЭНВИЛА

Актуализация проблемы гражданственности связана с изменением подходов к воспитательной среде в связи с укреплением традиций ее гуманизации и демократизации. Гражданские качества населения выступают своего рода гарантом единства и силы государства, и одновременно показателем защищенности личности, что приобретает особую значимость в условиях социальной деформации. Социодинамика белорусского общества требует активизации как социального института воспитания в целом, так и специалистов с высшим образованием в частности.

Эффективное формирование гражданских качеств у будущих специалистов-психологов в этих условиях подчиняется главной цели – воспитанию гражданина и профессионала. Высокий уровень гражданственности пси-